

**Разгуляева Екатерина Сергеевна**

студент магистратуры  
Московский университет им. С.Ю. Витте  
Москва, Россия

**АДВОКАТ КАК СУБЪЕКТ, ОКАЗЫВАЮЩИЙ ПРАВОВУЮ ПОМОЩЬ  
ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ****Аннотация**

Рассматриваются вопросы, посвященные рассмотрению адвоката как субъекта оказания юридической помощи по гражданским делам. Проводится анализ о правовом статусе оказания юридической помощи адвокатом. Сделан вывод о том, что адвокат является незаменимым субъектом, оказывающим профессиональную юридическую помощь.

**Ключевые слова:** адвокат, консультация, адвокатская деятельность

Участие адвоката в разбирательствах по гражданским делам не теряет своей актуальности уже длительное количество времени. Более того, данный вопрос может ограничиваться юридической консультацией, которая имеет особую важность в рассматриваемом контексте. Клиентом адвоката может являться не только физическое лицо, но и орган государственной власти. Устную консультацию адвокат может оказать в ходе телефонного разговора, либо при личной встрече с клиентом. Консультация в письменном виде оказывается в том случае если невозможно встретиться с доверителем, и нет возможности говорить по телефону. Юридической консультацией можно считать предоставление адвокатом - представителем нужных сведений по правовым вопросам. Адвокат вправе брать с клиента денежное вознаграждение за юридическую консультацию, но может оказать эту услугу и безвозмездно.

При рассмотрении ФЗ РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31 мая 2002 г. [4], мы видим, что консультацию предоставляет адвокат, ведущий адвокатскую деятельность с учётом того порядка и оснований, которые изложены в федеральном законе. На практике адвокат - представитель консультирует своего клиента на всём протяжении судебного процесса. Важно и то какие рабочие отношения складываются между адвокатом и доверителем. Доверителю без юридических знаний затруднительно выявить нужные правовые аспекты для формирования своей правовой позиции. Для адвоката иногда является сложностью эмоциональный фактор своего клиента. Клиент попавший в спорную для него ситуацию побыстрее хочет достичь справедливости в конфликтной ситуации, и

лишние эмоции клиенты часто мешают адвокату понять всю ситуацию спора. При консультации адвокат не должен обнадеживать своего клиента даже если ситуация кажется затруднительной. Но и не стоит сразу давать поспешный ответ о положительном решении дела. При общении с клиентом адвокату не нужно показывать своё незнание тех или иных юридических тонкостей.

Исключением являются случаи, когда адвокат точно уверен в самоговоре своего клиента. Адвокатская консультация очень важна для доверителя. Грамотная и квалифицированная юридическая консультация помогает гражданину принимать наиболее правильные решения по делу. Так же во время частого консультирования с клиентом адвокат получает полную информацию о возникшей ситуации и обсудив все значимые моменты может выбрать правильную «стратегию» для решения спора. Адвокату следует стремиться каждую юридическую консультацию оказывать наиболее эффективно, поскольку клиент обращающийся за помощью нуждается в его поддержке. После, между адвокатом и клиентом подписывается соглашение, в котором должно быть точно указано какую дальнейшую юридическую помощь будет оказывать адвокат. Клиент, как и адвокат для большего успеха в решении спора должен вести себя добросовестно и честно. Не замалчивать от своего представителя важную для него информацию [5, с. 117].

Стоит отметить, что в отличие от других институтов гражданского общества, деятельность адвокатуры очень подробно конкретизирована законодательством. Законодательством подробно установлены формы и средства защиты прав и законных интересов гражданина.

Обращаясь к ст. 48 Конституции РФ [1], мы видим, что каждый гражданин на территории Российской Федерации имеет право получить квалифицированную юридическую помощь в случае необходимости. Квалифицированной юридической помощью считается - правовая помощь на основании действующих законов в Российской Федерации, которую осуществляет определённое лицо, обладающее знаниями и профессионализмом в данной сфере деятельности, благодаря соответствующим знаниям и профессионализму гарантируется качество оказываемой юридической помощи. Для гражданина, которому необходима правовая помощь, сложностью может стать то, что на данный момент в Российской Федерации не создан какой-либо субъект контролирующей качество оказываемой юридической помощи. Исключением является разве что дисциплинарная ответственность адвокатов.

Квалифицированную юридическую помощь могут оказывать не только адвокаты, но и нотариусы, юристы и другие. Несмотря на то что контролировать качество оказываемой юридической помощи довольно затруднительно, законодатель имеет право проверить на основании платных правовых услуг знания тех лиц, которые будут оказывать правовую помощь [6, с. 18].

Адвокаты могут оказывать юридическую помощь не только гражданам, попавшим в трудную ситуацию, но и другим юридическим лицами, а также органам государственной власти и органам местного самоуправления. Изучив п. 4 ст. 23 Закона об адвокатуре, мы увидим, что адвокаты могут являться представителями в гражданском и административном судопроизводстве для органов государственной власти и органов местного самоуправления, если иное не установлено федеральным законом. Из этого следует, что адвокат практически единственный кто может оказывать правовую помощь по гражданским делам. Если говорить о том, как именно адвокат может оказывать юридическую помощь, то перечислю некоторые способы. Адвокат может давать консультации, советы, составлять жалобы и ходатайства, представлять интересы своего доверителя в органах государственной власти и в органах местного самоуправления, в общественных организациях, а также защищать права и свободы своего доверителя в суде.

Без квалифицированной юридической помощи невозможно право на судебную защиту. В случаях если адвокат работает с доверителем на платной основе и его услуги не будут вовремя оплачены, адвокат имеет право отказаться от защиты своего доверителя на основании ст. 5 Закона об адвокатуре.

Адвокат имеет право на получение вознаграждения (гонорара), причитающегося ему за исполняемую работу, а также на возмещение понесённых им издержек и расходов.

Вознаграждение адвоката (чаще всего денежное) определяется во время встречи с доверителем, здесь же учитывается объем и сложность работы, продолжительность времени, а также опыт и квалификация адвоката и иные обстоятельства. Именно решение вопроса о вознаграждении за оказываемую юридическую помощь является ключевым фактором будет ли адвокат представлять интересы своего доверителя. Исключением является правовая помощь доверителю на бесплатной основе, где все расходы возлагаются на государство. Так же нередки случаи, когда доверитель ждёт от адвоката конкретного благоприятного для него

исхода. Если адвокат в ходе своей работы привлекал других лиц для оказания правовой помощи своему клиенту, то оплату, полученную от своего клиента он может разделить с теми лицами, которые ему помогали. Стоит заметить, что на законодательном уровне предоставлено достаточно возможностей, для утверждения размера оплаты труда адвоката, между адвокатом и доверителем. Такой принцип свободы, является наиболее правильным и помогает в развитии адвокатуры. На практике, как правило устанавливается «фиксированная» цена за юридические услуги адвокатов. Доверитель имеет право предложить адвокату, оплачивать юридические услуги ссылаясь на результат работы своего представителя [7, с. 22].

Более распространённым способом оплаты услуг адвоката, является оплата по соглашению, которое было подписано между адвокатом и доверителем. Адвокат и представитель вправе сами согласовывать размер оплаты и сроки. Что касается адвокатов, которые были назначены судом, то на данный момент гражданский процессуальный кодекс не регламентирует порядок оплаты работы адвоката. Согласно ст. 50 ГПК РФ [2], мы можем видеть, что если адвокат является представителем по назначению суда, то все расходы возлагаются на государство. Говоря на тему: оплата труда адвоката, можно заметить, что если в ГПК РФ не установлен порядок выплаты, то в УПК РФ [3] всё обстоит иначе. В уголовно - процессуальном кодексе главным значением для оплаты работы адвоката является сложность рассматриваемого дела.

Таким образом, несомненно, адвокат – это человек обладающий профессионализмом, но учитывая, что институт адвокатуры и законы постоянно меняются и совершенствуются, лучше всего для адвоката давать оценку делу после его тщательного изучения. И даже если у адвоката возникнут сомнения по данному делу, у него будет время посоветоваться с коллегами. Перед тем как предложить клиенту варианты решения спора, адвокату рекомендуется детально изучить законодательные акты по данному вопросу. Так же возможно просмотреть похожие дела и юридические акты которые были использованы для их решения. После этого адвокат может предложить своему клиенту несколько юридически правильных способов решения его проблемы. Конечно позиция клиента и адвоката может различаться, поэтому клиент вправе сам решать воспользоваться предложением адвоката или нет. Адвокату запрещается вести дело вопреки воли клиента.

### Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Российская газета. – 25.12.1993. – № 237.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 26.10.2024) // Российская газета. – 20.11.2002. – № 220.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Российская газета. – 22.12.2001. – № 249.
4. Федеральный закон от 31.05.2002 N 63-ФЗ (ред. от 22.04.2024) «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» // Российская газета. – 2002. – № 100.
5. Бубненко Р. Р. Юридическая помощь и консультация, правовое положение и перспективы развития в Российской Федерации / Р.Р. Бубненко // Эпомен. – 2021. – №. 56. – С. 114-120.
6. Гаврилов С. Н. Процессная модель качества квалифицированной юридической помощи в контексте цифровой трансформации адвокатуры / С.Н. Гаврилов // Адвокатская практика. – 2020. – №. 6. – С. 9-24.
7. Гатиатулина Е. П. Оплата деятельности адвоката при участии в судебном заседании / Е. П. Гатиатулина // Вестник научных конференций. – ООО Консалтинговая компания Юком, 2021. – №. 2-2. – С. 22-23.